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A  B R M Y I S Z K O l  Hoá
A mai nemzedék alig tudja, hogy ki is volt Erdősi 

Imre. Nem túlzás, ha megállapítjuk, hogy ez a piarista 
pap az 1848—19-es szabadságharc egyik legnagyobb, a szó 
igaz értelmében legendás alakja. Guyon hadosztályában 
harcolt előbb a szélaknai, majd a branyiszkól ütközetben, 
amely utóbbi szinte példátlanul áll a bravúros hadicsele­
kedetek történetében. A legnagyobb vakmerőség volt azok­
kal a tót honvédekkel, akiket hat héttel azelőtt ujoncoz- 
tak, és akiknek kezében még alig volt 
fegyver, Branyiszkó ostromához fogni.
Az első rohamnál megingott a zólyomi 
tót fiukból álló zászlóalj, mire ott ter­
mett Guyon és hogy bátorságot önt­
sön katonáiba, idegen dialektusával Így 
förmedt rájuk: „Vorwärts dupla lenung,
rückwérts kartács nekiessen“, vagyis:
„Előre, dupla lénungot kaptok, aki pe­
dig hátrál, azt kartáccsal agyonlöve­
tem.“ De nem használt a generális Ígé­
rete, sem pedig fenyegetése. A helyzet 
már kritikussá vált, amikor megjelent 
egy fiatal tábori pap, jobbkezében vas­
feszülettel és igy kiáltott a már-már 
megrettent honvédekhez:

— Utánam, kedves testvéreim, velünk 
az Isten! Mienk lesz a győzelem, csak 
előre!“

És a hit jelvénye csodát művelt. A 
tót újoncok haláltmegvető bátorsággal 
megostromolták a Branyiszkó-hágót, 
amelynek mintegy 800 méter magas or­
mára kitűzték a magyar zászlót. Ez a
dicsőséges győzelem lehetővé tette az Erdősi Énre,
összeköttetést a. tiszai hadsereg és Gör- a kranyiszkói hős.

gey tábora közt. Guyon maga kijelentette, hogy a bra- 
nyiszkói diadalt Erdőslnek köszöni, aki egyébként még 
a kápolnai, sallói, komáromi, verbászi, mosolinyi. sző- 
regi, temesvári és lugosi csatákban is résztvett. Erdősi 
nyitrai születésű volt és csak a szabadságharc után vál­
toztatta meg „Poleszny“ családnevét. A fegyverletétel 
után visszatért hazafias rendjéhez, de hosszú időn át a 
leghihetetlenebb üldözésekben volt része az osztrák ár­

mánykodás részéről. Visszavonultságá- 
ban szinte rejtett életet élt és mint 
piarista tanár, csendben működött kul­
turális téren. Életének végső tizedében 
tekintélyes állása volt a rend kebelében. 
A kecskeméti piarista főgimnázium igaz­
gatója, majd a rendi társház rektora 
lett. öregségében hazavágyódott születési 
helyére, Nyitrára és ott is halt meg. 
A magyar hazafiui kegyelet emlékkel 
jelölte meg sirját, ahová a nyitrai 
piarista diákok évről-évre elzarándokol­
tak, mig a csehek meg nem szállották a 
várost. Guyon tábornok honvédéi lelke­
sedésének fokozására a Selmecbányái 
piarista gimnáziumból vitte magával Er­
dősít, aki két nap múlva már részt vett 
a szélaknai ütközetben. A szobát és 
házat, amelyből Erdősi harcba indult, 
1907-ben emléktáblával jelölték meg Guba/ 
Pál akkori Selmecbányái, most gyom 
gyösi piarista tanár kezdeményezésibe, 
aki a branyiszkói hős leglelkesebb. nive 
és dicső emlékének hűséges ápolója.

Radó Richárd.
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